



## Что такое осень?

Вот и кончилось лето. В этом году оно порадовало нас теплой, даже жаркой погодой, без дождей. По прогнозу ожидается золотая осень. Золотая осень... Возраст зрелых, мудрых людей называют осенью жизни.

Первого октября все жители Земли празднуют День пожилого человека. В 1990 году Генеральная ассамблея ООН постановила считать 1 октября Международным днем пожилых людей. Основная цель празднования Дня пожилого человека - повышение осведомленности обо всем, что влияет на благополучие пенсионеров.

Еще одна цель - отдать должное вкладу пожилых людей в общество.

День пожилых людей - особый праздник. С детства впитываем мы от людей старшего поколения народные традиции и мудрость, основы культуры и родной речи. Из бабушкиных сказок, из рассказов деда рождается наша первая любовь к родной земле и ее жителям. Не надо забывать того, что сделано руками людей старшего поколения, которые добросовестно трудились, воспитывали своих детей и внуков.

Закончилось время летних каникул и объединение пенсионеров г. Нарва-Иыэсуу с новыми силами берется за работу. Нужно отметить, что пенсионеры нашего города политически активны, не дают спуску ни политикам ни чиновникам.

Недавно группа пенсионеров побывала в Рейкиогу, их волновало, как ведется хозяйство в стране, какие планы у государства. Говорили и о проблемах родного города. Встречи организовал мэр города Максим Ильин, за что его пенсионеры от души благодарили.

Живут наши пенсионеры не роскошно, все знают, какая у них пенсия. При существующих тарифах на коммунальные услуги у них остается совсем немного денег. Но они находят время и деньги для путешествий, которые организует для них наше объединение. И я хочу сказать, что городское управление, городское собрание делают много для того, чтобы пожилые люди не чувствовали себя одиночками, не замыкались в своих проблемах.

Актив объединения пенсионеров г. Нарва-Иыэсуу поздравляет всех пенсионеров города с Днем пожилого человека. Желаем вам самого главного - здоровья, радостного сияния глаз, не терять молодости души и мечтаний, делиться со следующими поколениями мудростью и опытом. Пусть ваша жизнь будет полна приятных минут.

Приглашаем вас на традиционный вечер "Что такое осень?", посвященный Дню пожилого человека, который состоится в актовом зале санатория Нарва-Иыэсуу 19 октября в 17-00. Справки по телефону 58585279 Ирина Мошонкина. Приходите! Захватите с собой веселье, шутки, смех и побольше оптимизма.

**СВЕТЛАНА БАБКИНА**  
член правления  
объединения пенсионеров

## В образовательных учреждениях города обучается 399 детей

### Детский сад Karikakar

В списке 52 ребенка, в новом учебном году добавилось 9 новых малышей. Работает 4 группы, где заняты 8 учителей и специалисты: учитель музыки, учитель по движению и логопед. Все должности учителей и помощников учителя заполнены.

### Детский сад Вайвара

В списке 66 детей, в новом учебном году добавилось 6 новых малышей. Работает 4 группы, где заняты 8 учителей, 4 помощника учителя, логопеды и учителя музыки с частичной занятостью. Все должности заполнены.

### Школа Нарва-Иыэсуу

В списке 131 ученик, в первый класс поступило 9 учеников.

Все должности учителей заполнены.

### Синимяэская основная школа

В списке 89 учеников, в первый класс поступило 13 учеников.

Все должности учителей заполнены.

### Нарва-Иыэсууская Детская Музыкальная и Художественная школа

В списке 61 ученик, 51 из которых учится на основном отделении, а остальные 10 - в классе ансамбля. В этом году в школу пошли пятеро детей.

Все должности учителей заполнены.



Ученики и классный руководитель первого, второго и третьего классов эстонского отделения основной школы Синимяэ.



Ученики и руководитель первого класса погружения в Основной школе Синимяэ. Фото: 2x Моника Мерентс-Ирс



Ученики и руководитель класса школы Нарва-Иыэсуу в первый день школы. Фото: Юлия Жаркова

## Сделаем досуг жителей города ещё более насыщенным

5 сентября между городской управой Нарва-Иыэсуу и предприятием TipTipTap OÜ был подписан договор на проектировочно-строительные работы, целью которого является проектирование и строительство новых спортивных и развлекательных объектов.

Согласно подписанному договору, подрядчик должен уже этой осенью спроектировать и установить многофункциональную мини-спортивную площадку на территории основной школы Нарва-Иыэсуу, а также спроектировать как скейтпарк, так и спортивную площадку в Ольгина и Синимяэ. При этом установка объектов в Ольгина и Синимяэ состоится только к началу следующего лета.

Кроме того, в планы входит одновременная реализация нескольких объектов, которые были включены в проект народного бюджета. Напоминаем читателю, что в результате народного голосования в рамках проекта по народному бюджету наибольшее количество голосов было отдано за разработку так называемого променада или зоны отдыха на улице Калда, а второе место по числу голосов досталось идее развития зоны отдыха

Притскамьянику в поселке Ольгина. При утверждении результатов народного голосования, управа города решила, что оба проекта будут реализованы уже в этом году, а развитие обеих зон будет продолжено в следующем году. В настоящее время ведутся проектные работы для того, чтобы установить в зоны отдыха на улице Калда беседки со столом и скамейками, качели для детей, скамейки, пружинные качели, велосипедные парковочные стойки, лазательный городок и другие мелочи. Кроме того, около зоны отдыха будет установлена площадка для собак.

В зоне отдыха Притскамьянику запланированы две беседки, места для гриля и детские качели. Другие мелочи планируется установить уже к началу следующего лета.

В рамках этого же проекта управа города планирует в следующем году спроектировать многофункциональную мини спортивную площадку и скейт-парк также в деревне Вайвара. Однако установка этого объекта запланирована на 2021 год. Кроме того, мы также выполняем работы по содержанию в порядке и ремонту уже существующих объектов в местах, в которых требуется добавить грунт или песок, заменить или отремонтировать отдельные объекты/элементы. Речь идет, прежде всего, об объектах, расположенных в Нарва-Иыэсуу, Ольгина и Синимяэ.

**МАКСИМ ИЛЬИН**

## Будущее городской бани Нарва-Иыэсуу

В течение августа в городскую управу Нарва-Иыэсуу поступили несколько обращений с подписями горожан обеспокоенных дальнейшей судьбой городской бани. В данном случае городская управа считает необходимым дать подробную информацию касаемо дальнейших планов города, связанных с городской баней.

Напомним, что в 2009 году между городской управой Нарва-Иыэсуу и фирмой Puhtus ja Hoolitsus OÜ был заключен договор аренды согласно которому городское имущество (городская баня) даётся фирме в аренду сроком на 10 лет в период с 02.11.2009 до 02.11.2019.

По условиям договора арендатор обязуется использовать баню по назначению, а также организовать там пункт питания и бытового обслуживания. Согласно основным условиям договора арендатор в течение срока аренды был обязан выполнить следующие инвестиции: произвести реновацию фасада,

отопительных систем здания, выполнить ремонт внутренних помещений здания. Помимо этого, на протяжении всего периода использования арендатор был обязан ежегодно предоставлять в городскую управу отчет о произведенных за прошлый год инвестициях и ежемесячно - отчеты о количестве проданных билетов.

В период с 2016 по 2019 год представители городской управы неоднократно встречались с представителями фирмы-арендатора и говорили о возможности продления договора аренды в случае, если будут выполнены прописанные в действующем договоре пункты об инвестициях.

Все вышеперечисленные действия арендатором, к сожалению, выполнены не были и исходя из этого, а также опираясь на то, что городу принадлежит муниципальное предприятие KA Vaiko AS, которое успешно оперирует баней в поселке Ольгина, городской управой было принято решение оповестить фирму Puhtus ja Hoolitsus OÜ о

непродлении договора-аренды городской бани Нарва-Иыэсуу и отдать её в обслуживание коммунальному предприятию для улучшения оказываемых услуг.

После назначения нового оператора город планирует реализовать те инвестиции, которые остались не выполнены в течение предыдущих 10 лет, а именно - заказать проект полной реконструкции городской бани и в течение 2020-2021 года реконструировать фасад здания, а также все внутренние помещения, сделать два отдельных отделения - женское и мужское, которые будут работать как в пятницу, так и в субботу. Благоустроить территорию бани, поскольку она граничит как с зоной отдыха улицы Калда, реконструировать которую город планирует осенью этого года и весной следующего, так и с малым городским портом и строящимся торговым зданием, совмещенным с новым зданием городской управы и центром врачей.

В ближайшие 2 года перед зданием бани появится городская площадь. Все эти

планы развития и уже построенные объекты не позволяют городу оставить городскую баню в её нынешнем облике и обязывают уже в ближайшее время произвести в её благоустройстве серьезные инвестиции.

В переданном городской управе обращении, а также из различных медиа я узнал о том, что город взвзв баню в обслуживание будет вынужден дотировать этот объект и нести в связи с этим определённые расходы. Я могу с этим согласиться, но в данном случае, как мне кажется, гораздо важнее как для города, так и для его жителей видеть в самом его центре красивую восстановленную баню как снаружи, так и внутри, а качество услуг и их спектр поставить совершенно на новый уровень. Поскольку речь идёт о социальном объекте, связанным напрямую с нашими жителями то и задачей городской управы как раз является улучшить и развить эту услугу.

**МАКСИМ ИЛЬИН**  
мэр города



## Будем знакомы

**Имре Лийв**

С 9 сентября 2019 года – специалист по образованию и спорту города Нарва-Ийэсуу. **Кто Вы и откуда приехали?**



Меня зовут Имре, и я приехал сюда из довольно близкого места – из Синимяэ. В Синимяэ я живу последние двадцать лет. Сложная совместная жизнь родителей, их примирения и расставания привели к тому, что я родился в Кохтла-Ярве, но корни мои находятся в Южной Эстонии в волости Камбя и на Хийумаа в Кыпу. Родился 14 июня 1969 г. Любители эзотерики могли бы здесь вышить глоток сахарной воды, поскольку рождение произошло поздним вечером 13 июня, скорее в полночь, и это была пятница! Была ли эта причина или другая, но в свидетельстве о рождении датой рождения указали 14.06. Сегодня же, как известно, это национальный день скорби в память о депортированных. В нынешней ситуации я явно был бы больше рад 13-му числу. Но несмотря на магию чисел, я счастливый человек, поскольку считаю, что мне в жизни очень везло. Я или, вернее будет сказать, мы с супругой достигли практически всего, чего желали с детства. Прежде всего, благодаря тому, что всегда рядом со мной были удивительные люди – как в частной жизни, так и на работе – которые всегда (хотя да, не всегда без возражения) были готовы поддержать и помочь. И даже тогда, когда идеи казались безумными.

Среднее образование я получил в Кохтла-Ярве. Высшее образование приобрел в Таллинском техническом университете по специальности административное управление, дополнительно изучал также философию в Тартуском университете.

**Где и кем Вы раньше работали?**

Последние годы работал в Кохтла-Ярве в Ярвской русской гимназии учителем социальных предметов и классным руководителем. Работа закончилась, поскольку в результате реорганизации школьной сети в этом регионе закрыли три муниципальных гимназии, и государство построило новое объединенное учебное учреждение – Кохтла-Ярвскую государственную гимназию. Мне предложили продолжить работу в тамошней основной школе. Я даже участвовал в конкурсе и выиграл его, но всё-таки это далеко не так. Поэтому я решил участвовать в конкурсе на должность специалиста образования и спорта, организованном горуправой Нарва-Ийэсуу. Меня выбрали, и вот я здесь. Педагогическую карьеру я частично все же продолжу, поскольку читаю курс обществоведения для 12-х классов Силламяэской гимназии. Во внерабочее время!

До педагогического «поворота» я довольно долгое время работал в частном секторе – в сфере безопасности и области ухода и управления недвижимостью. Имею также опыт формирования политиков и работы самоуправления со времени, когда работал в Нарвской горуправе.

**Какую работу в горуправе Нарва-Ийэсуу Вы сейчас выполняете?**

Я работаю специалистом по образованию и спорту, поэтому большей частью моя работа связана с обеспечением основных прав и потребностей для людей разного возраста. То есть создавать все возможности для того, чтобы все желающие, независимо от пола и возраста, получили бы по возможности качественное образование и по возможности наилучшим образом! В свете учебы на протяжении всей жизни образование ведь больше не является привилегией только молодых людей. Образование по интересам и дополнительное образование могло бы быть темой, которая помогла бы соединиться группам разного возраста и с разным родным языком. Общие интересы и слабые.

Также движение помогает дольше и с лучшим здоровьем каждому из нас идти по своему жизненному пути. Возможностей для всего этого даже при ограниченных финансовых ресурсах более чем достаточно. Самые тяжелые метры – это ведь первые шаги с дивана до входной двери. Спорт и занятие спортом – это вовсе не вкус крови во рту и дорогое оснащение. Порой достаточно и меньшего.

**Что Вы цените в своих друзьях, коллегах по работе?**

Для меня очень важно общаться и работать в хорошей, а это значит дружественной атмосфере, учитывающей интересы каждого. Осмелюсь считать, что в нашем коллективе, и, безусловно, в моем ближайшем окружении, такие люди и такая атмосфера имеются.

**Расскажите о своей семье и увлечениях.**

Почти все свободное время я посвящаю дому в самом широком значении этого слова. Люблю это место безусловно и

## Наши люди

**Николай и помидор весом 1,2 кг Сельским хозяйством и огородничеством Николая Курлович занимается уже шестьдесят лет.**

Переехав из Украины в Эстонию в 1978 году, мужчина был потрясен: «Какая замечательная страна! Если на Украине в девять вечера уже совсем темно, то в Эстонии на поле можно находиться до полуночи, уже в четыре утра опять светло, и можно вновь начинать трудиться», – хвалит Николай. Какой-то период в его распоряжении было целых четыре садовых участка, однако и их стало мало, тогда взяли дополнительный гектар пахотной земли. «Я посадил 50 мешков картошки и собрал 250. Поскольку для своей семьи этого было



На участке Николая вырастает особый урожай. Фото: Алар Таса

слишком много, то часть полученного из садов и полей я отвозил на нарвский рынок», – вспоминает мужчина, по словам которого его помидоры благодаря своей структурной плотности были особенно в цене, их даже сравнивали с украинским салом.

## Всё в новинку в сентябре

Эти красивые строки из одного эстонского стихотворения как нельзя лучше отражают нашу ситуацию в детском саду Вайвара в этом году.

В нашем детском саду за лето появилось много нового: все помещения дома в Ольгина были заново покрашены, к тому же теперь их украшает потрясающая роспись. У нас новая красивая главная лестница, которая, хочется надеяться, прослужит гораздо дольше. Художнику удалось нарисовать замечательные картины для помещений в детсаду Синимяэ. Благодаря этим художественным работам наши садики станут еще более особенными. Приходите к нам в гости и полюбуйте! Огромное спасибо и глубокий поклон всем, кто помог нам делом и советом! Особая благодарность нашим родителям, которые подставили свое плечо! Мы вновь убедились, что вместе мы способны на всё.

Наши детсады похожи на пчелиные ульи, где кипит работа и каждый занят важным делом. Мы невероятно счастливы, что в наших группах полно ребятшек, но при этом мы немного грустим, что кому-то из малышей приходится немного подождать, чтобы присоединиться к нашим играм. Спасибо нашему потрясающему коллективу, который превращает детский сад в настоящее семейное гнездышко, где всем очень комфортно. В этом году произошли изменения в нашем коллективе: с огорчением, но при этом испытывая невероятную гордость мы попрощались с педагогом Анной, она пошла дальше и стала теперь школьной учительницей. С еще большим огорчением и еще большей гордостью мы отблагодарили нашего педагога Нину, которая проработала в нашем детсаду 46

В лучшие годы неустанной землепашец содержал и животных. Три коровы, двенадцать овец, пара свиней, кролики и утки. Наряду со всем этим мужчина зарабатывал на хлеб в колхозе трактористом, делая «настоящую работу», позднее – в совхозе грузчиком. Если есть хоть малейшая возможность, то и сейчас осенью мужчина часами пропадает в лесу с корзинкой для грибов. Местные считают Николая настоящим собирателем.

Теперь, проживающий уже почти тридцать лет в квартире в Синимяэ Николай с помощью сына Михаила работает еще на двух садовых участках, на которых есть и парники. В одном из них к концу этого лета вырос помидор, который весил 1,2 килограмма! По словам Николая, большой, красивый и вкусный урожай вырастает тогда,

когда ты много работаешь для этого и делаешь эту работу с радостью и наслаждением.

АЛАР ТАСА

лет и теперь ушла на заслуженный отдых.

Спасибо и низкий вам поклон, дорогие наши! Милости просим к нам в гости! Наш коллектив пополнился новыми членами семьи – Олесей и Анфисой! На сегодняшний день наш коллектив опять полностью укомплектован, и мы начинаем вновь заниматься, учиться, играть и праздновать. Приглашаем всех к нам в гости, у нас здорово!

Скучать не придется, ведь может сложиться впечатление, что мы только и делаем, что играем и празднуем: 2 сентября мы отметили День знаний. В этот день у нас сначала состоялся потрясающий праздник игр в детсаду и затем мы присоединились к школьному коллективу. Мы поздравили наших друзей и пожелали друг другу замечательного нового учебного года. 5 и 6 сентября в обеих зданиях мы праздновали День дедушек и бабушек, в этом году немного иначе: мы пригласили их к нам в гости в детский сад и провели вместе просто потрясающий день. К нашему удивлению в обеих зданиях было почти 15 бабушек и дедушек. Спасибо вам за то, что пришли! Спасибо вам за то, что вы есть! Это были потрясающие дни и всем очень понравилось.

Теперь будем готовиться к следующим знаменательным дням. Вскоре нас ждет Спортивная неделя, затем Праздник осени вместе с осенней выставкой, затем мы ждем к нам в гости Спасателя. Так и проходит наши дни: мы играем и постоянно учимся чему-то новому. Желаю всем чудесной осени и спасибо, что вы есть!

МАРГИТ МАКСИМОВ

## Будем знакомы

**Тармо Таммес**

С 8 июля директор Синимяэской основной школы.

**Кто Вы и откуда приехали?**

Я родился 20 июля 1975 г. в Пярнуском уезде, в Синди. В моем формировании как личности наиболее существенными были годы, когда я жил, учился и работал в Греции. Открытость тамошнего общества, теплое заботливое отношение и сплоченность между людьми оказали существенное влияние на мою личность, а также на мои ценности и убеждения. Возвратившись в Эстонию, я поселился жить в Юго-Восточной Эстонии. Я изучал теологию и религию в университете в Салониках, а также историю и педагогику в Тартуском университете.

По характеру я счастливый и доброжелательный человек, умею чувствовать радость от жизни и своих близких, а также от деятельности. Для меня важно собственное благополучие и благополучие других людей, а также счастье, которое я стараюсь всегда создавать.

**Где и кем Вы раньше работали?**

Я работал в разных сферах, из которых центральными были работа священником, а также работа преподавателем и учителем.

**Как Вы охарактеризуете свою нынешнюю работу?**

Главная роль руководителя школы – формирование такой среды, необходимой для учебы в школе, чтобы она поддерживала работу учителей и была воодушевляющей и безопасной для учеников. В своей работе я исхожу из образовательно-научного понимания, что новое знание создается в сознании самого

ученика и тесно связано с опытом и активностью самого ученика. Исходя из этого, я поставил своей целью Синимяэскую основную школу сделать школой, где ученики играют активную роль в учебе, а учеба проходит по возможности большей частью через содержательные и осмысленные занятия в среде, где царит безопасная и теплая атмосфера.

**Что Вы цените в своих друзьях и коллегах по работе?**

В своих друзьях и коллегах по работе я ценю, прежде всего, искренность и добрую волю, которые проявляются в виде доброты и стремления отдавать от себя во всех отношениях самое лучшее. Безусловно, важна также сплоченность коллектива наряду с умением и желанием уважать друг друга.

**Расскажите о своих увлечениях.**

Свободное время люблю проводить в походах, занимаюсь металлургическим и стекольным искусством. Наслаждаюсь хорошими книгами и ценной музыкой. Для наслаждения хорошей музыкой построил также ламповые усилители.

**Гороскоп:** Кот Рак – очень интуитивный. Уравновешен и доволен собой. Любит минималистический стиль и исключительный дизайн. Любит порядок и хорошие манеры, вокруг него должна, безусловно, царить гармония.

Рак обладает удивительной способностью приспосабливаться, сочувствующий, добродушный, любящий и берегающий. Его главная сила в том, что он знает, где он находится.

Деревянный Кот очень деятельный и активный. Общительный Кот, у которого много друзей. Мирнолюбивый Кот очень сильно любит безопасность. Деньги его не особо мотивируют, как и власть или роскошь. Ему нравится превращать мир в красивое место для других.

целиком – живую и неживую природу в этом месте, камни и бетон, треск дров в печи или камине, запах пара в парилке и шарканье котейки собаки по паркету. Даже мухи в своем доме любимые, хотя и такие назойливые.

Я рос в «плодотворных» условиях советского времени, в одной комнате коммунальной квартиры, не «ни в чем не испытывая недостатка» – именно такой была официальная идеология того времени. Но все же как ребенок матери-одиночки и в материальном смысле – в крайне ограниченных условиях. Это, безусловно, оставило свой след. Очевидно, именно поэтому дом, семья, а также материальное благополучие для меня были на важном месте. Наряду со мной и моей супругой к семье относятся также дочь со своим спутником жизни, которая уже начинает создавать свой личный дом и живет отдельно от нас. Безусловно, к семье относятся родители супруги и ее сестра со своей семьей. (Моя мать умерла). Отдельно стоит отметить также нашу собачку, у которой, несмотря на малый рост, большое сердце, бесконечный запас преданности и море позитива. Все они являются членами семьи и все те, кто живет также отдельно от нас, всегда будут самыми желанными в доме.

Помимо этого, я интересуюсь природой (не только с точки зрения собирателя), литературой, политикой, историей и общественной жизнью в более широком плане (за исключением вопросов: кто, с кем и сколько?).

Я люблю путешествовать – смотреть дальние и ближние страны и также то, что находится совсем рядом со мной. В путешествии можно отправиться даже сидя в домашнем кресле, перед камином, а спутником может быть интересная книга!

**Что бы Вы пожелали молодому человеку, который еще только ищет свое место в жизни?**

Безусловно бы посоветовал не бояться мечтать по-крупному. Если цель поставлена, то уже проще планировать к ней путь.

**Гороскоп:** Петух Близицы – хороший координатор проекта, обладает превосходными организационными способностями. Ему нравится играть со словами и открывать и них скрытые значения. Он сразу высказывается и хороший советчик. Семья для него очень важна.

У Близицев энергия и усердие двух человек. Он острый, четко выражает свои мысли, находчивый, красноречивый, искусный и способный приспосабливаться. Ему нравятся быстрые и эффективные результаты, и он может внести в любой проект новую энергию и энтузиазм.

Земляной Петух очень основательный и целеустремленный. Талантливый Петух может быть с немного суровой внешностью, но всегда щедрый.

## Другие о нас

Ингер Китт: «Я очень хотела поехать в Синимяэ... Синимяэ – милое место. Там ты как будто у бабушки: яблони, сады и прекрасная школа».

Источник: Теэт Корстен. «Молодой педагог не пасует перед трудностями». «Северное Побережье», 14 сентября 2019 года.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОЖИЛЫХ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

ЕВДОКИЯ РОЗЕНБЛУМ

АНТОНИНА ГАВРИЛОВА

АНАТОЛИЙ МАКАРОВ

АННА КАЛИТА

ТАИСИЯ ПЕТРОВА

АЛЕКСАНДРА ПОЧТАРЕВА

ЗИНАИДА ИВАНОВА

ЮЛИЯ КОНДРАТОВА

НАДЕЖДА САМАРИНА

АНАСТАСИЯ ВАСИЛЬЕВА

ЗИНАИДА ПЕТУХОВА

ЛИЛИЯ ТРИПЕЦКАЯ

ЗИНАИДА МУРАШЕВА

АЛЛА АЛЛИК

АЙНО ОРУЙЫЭ

АЛЕКСАНДЕР ЦАРЕВ

АННА ЗАХАРОВА

СОФИЯ БОЛЬШАКОВА

МАРГАРИТА ШЕЛОМЕНЦЕВА

ВАСИЛИЙ БЕЗНОСЕНКО

ВАЛЕНТИНА ДЕНИСОВА

АЛЕКСАНДРА КАРХУ

ТАИСА БАКХИР

ЛИЛИ ЛУКСО



## ПОЗДРАВЛЯЕМ РОДИТЕЛЕЙ С РОЖДЕНИЕМ

ДАНИЛА ГУСАРОВА  
КАТАРИНЫ КАЛМЕ



## Заседание Городского совета Нарва-Йыэсуу от 28 августа

**Краткое заключение по решениям Городского совета Нарва-Йыэсуу. Изменение постановления Городского совета Нарва-Йыэсуу от 31.10.2018 № 45 «Программа развития города Нарва-Йыэсуу до 2025 года и бюджетная стратегия на 2019-2022 годы».**

Предложение – изменить название действующего постановления. Постановлением Городского совета Нарва-Йыэсуу от 31.10.2018 г. № 45 была утверждена бюджетная стратегия на период 2019-2022 гг. Поскольку период бюджетной стратегии изменяется, Горсовет Нарва-Йыэсуу делает предложение изменить часть 4 программы развития города Нарва-Йыэсуу и таблицы бюджетной стратегии. Завершено первое чтение.

**Установление детальной планировки земельного участка Завода масел, находящегося в деревне Аувере, которая изменяет действующую общую планировку.**

Было решено установить детальную планировку земельного участка Завода масел, находящегося в деревне Аувере, которая изменяет действующую общую планировку.

**Установление границ и названия для участка дорожного движения в городе Нарва-Йыэсуу.**

Участок дорожного движения, находящийся в городе Нарва-Йыэсуу, для которого желают определить границы и название, начинается от второстепенного шоссе 91 Нарва – Нарва-Йыэсуу – Хийэмтса, второстепенное шоссе L4 (кадастровый признак 51301:013:0010), и продолжается до кадастровой единицы Анела (кадастровый признак 51301:013:0031)

Было решено участку дорожного движения, находящемуся в городе Нарва-Йыэсуу, дать название Лыкке теэ (Lxkke tee).

**Предоставление полномочий городской управе Нарва-Йыэсуу на выполнение действий и ведение возможного судебного спора.**

Совет уполномочивает городскую управу на дальнейшую деятельность. Дома деревень Сиргала и Вийвиконна, где зарегистрированы и живут люди, горуправа согласна принять от города Кохтла-Ярве. Часть домов находится в критическом состоянии и даже опасны. Горуправа представит городу Кохтла-Ярве предложение по аннулированию односторонних сделок в их отношении, и если сделки аннулированы, то второе предложение со списками объектов и оборудования, которые желают взять себе.

Совет принял решение предоставить полномочие городской управе Нарва-Йыэсуу на организацию исправления неправомерных записей, сделанных в отношении недвижимостей, указанных в пункте три (3) одностороннего недействительного нотариального возмездия города Кохтла-Ярве (зарегистрировано в книге регистрации должностных действий нотариуса под номером 327), которое было заверено нотариусом города Йыхви Андреем Лысенко 28.02.2018, а также предоставить городской управе Нарва-Йыэсуу полномочие на организацию исправления неправомерных записей, сделанных в отношении движимых вещей (строения, квартиры и сооружения), указанных в пункте три (3) одностороннего нотариального возмездия города Кохтла-Ярве (зарегистрировано в книге регистрации должностных действий нотариуса под номером 417), которое составил нотариус города Йыхви Андреем Лысенко 23.03.2018.

**Поручение ревизионной комиссии на проведение ревизии в Целевом учреждении Vaivara Kalmistud.**

Исходя из того, что Целевое учреждение основано участием нескольких самоуправлений, город Нарва-Йыэсуу сделал городу Силламяэ и городу Нарва предложение совместно провести при первой возможности в Целевом учреждении Vaivara Kalmistud ревизионную проверку, чтобы оценить соответствие деятельности Целевого учреждения правовым актам, а также законность и целесообразность использования денежных средств, выделенных Целевому учреждению местными единицами самоуправлениями. Насколько известно, учредители Целевого учреждения город Силламяэ и город Нарва согласны с совместным проведением ревизии в Целевом учреждении.

Было решено поручить ревизионной комиссии Городского совета Нарва-Йыэсуу провести в 2019 году ревизию Целевого учреждения Vaivara Kalmistud (регистрационный код 90003686) (в период с 01.01.2018 по 30.06.2019).

**ЭРЕТ ЛАХТ**

помощник городского секретаря

## Привлечение общественности к вопросу развития парков

Город Нарва-Йыэсуу изыскивает возможности и средства для реконструкции парка курзала. До выполнения работ по реконструкции НКО Hungerburg хотел бы ознакомить общественность с ценностями парка, познакомить с природой нашего парка и парками Эстонии, а также привлечь к ходу за созданной в 2018 году клумбой с рододендронами.

Мероприятия поддерживаются горуправой Нарва-Йыэсуу и Программой поддержки местных инициатив. В проекте принимает участие нарвское НКО Uus Sild под руководством учителя садоводства Натальи Поляковой.

В июне мы посетили Таллиннский ботанический сад и питомник Нурга, чтобы ознакомиться с растениями, которые согласно проекту будут посажены в Светлом парке, и их условиями произрастания. В июле биолог Велло Кеппарт познакомил с видовым разнообразием парка, мы организовали в парке игру на ориентирование касательно знания произрастающих там деревьев. В августе под руководством гида Александра Опенко состоялась познавательная и эмоциональная экскурсия на тему «Курорт Гунгербург и парк», который стал своеобразным подарком в целях развития парка. Огромное ему спасибо!

24 сентября с началом в 14 часов в библиотеке Нарва-Йыэсуу состоится

планирование дальнейшего проекта, где мы составим образец бюджета для заказа цветочного контейнера и цветущих растений.

На протяжении всего сезона мы будем заниматься рододендронами – полоть сорняки, приводить в порядок мульчу, удобрять весной и осенью. Мы постоянно пополняем свои знания о выращивании рододендронов.

В октябре планируется обучение на свежем воздухе «Осень в парке», а в ноябре –



**В питомнике деревьев Нурга.**  
Фото: Частная коллекция

инфодень об уходе за парками Эстонии с Велло Кеппартом. Приглашаем к участию всех, кто интересуется парками. Следите за рекламой на нашей странице в Facebook „Narva-Jõesuu pargid“.

**ТИЙУ ТООМ**

член правления НКО Hungerburg

## Нам 1 год!



**В день рождения Молодежного центра.** Фото: Анна Коновалова

**15 августа отметил свой 1-й день рождения Молодежный центр Нарва-Йыэсуу. Праздник прошел интересно и полезно для молодежи, которая пришла поучаствовать на мероприятии.**

Было выступление музыкальных групп, а также мастер-классы, игры и конкурсы. Подарком ко дню рождения стало завершение картины на стене Молодежного центра.

За этот год мы сделали не мало: 4 раза поучаствовали в Молодежных встречах на Хийумаа и Сааремаа, провели 2 проекта («Аирсофт академия» и «Виртуальность

против реальности»), День молодежи и большой молодежный форум, создали молодежное собрание, организовали и провели 5 детских лагерей и 1 трудовой лагерь для ребят постарше, в течении года у нас занимались различные кружки по интересам, а также проходили мастер-классы и мероприятия. И дальше мы собираемся расти и развиваться, чтобы предлагать нашей молодежи новые и интересные занятия!

**АННА КОНОВАЛОВА**

руководитель Молодежного центра

## Встреча по налаживанию сотрудничества с Кассой по безработице

**4 сентября состоялась встреча по налаживанию сотрудничества Эстонской Кассы по безработице и отделом содействия горуправы Нарва-Йыэсуу. Касса по безработице представила обзор рынка труда в уезде, а также профили своих клиентов.**

На встрече говорилось о том, какие услуги предлагает Эстонская Касса по безработице, на каких основаниях происходит направление на получение услуг и как происходит исходящий из потребностей процесс в отношении лиц с пониженной трудоспособностью.

По состоянию на 30.08.2019 в Ида-Вирумаа насчитывалось в общей сложности 5823 безработных. В Нарва-Йыэсуу – 188 безработных, из них 103 мужчины и 85 женщин. С пониженной трудоспособностью насчитывается 52 человека. Больше всего безработных в возрастной категории «от 25 до 54 лет» – 112 человек, в возрасте старше 55 лет – 55 человек, и в категории «от 16 до 24 лет» – 21 безработный. В качестве прежнего опыта работы у большинства значатся квалифицированные рабочие и ремесленники, разнорабочие и операторы станков и оборудования, а также составители. У 86 человек имеется профессиональное

образование, 51 человек имеет высшее образование и 51 человек не имеет профессионального образования. 56% (106 человек) входят в целевую группу «не владеющие эстонским языком».

Работа Кассы по безработице заключается в том, чтобы помочь людям найти работу. Целью отдела содействия является оказание помощи отдельным лицам или семьям в предотвращении, устранении или облегчении трудностей и содействии социальному обеспечению, развитию и социальной адаптации. В сотрудничестве мы предоставляем клиентам возможность получения дополнительных знаний, возможностей и навыков для того, чтобы они смогли в дальнейшем самостоятельно справиться и при необходимости знали, куда и за какой помощью можно обратиться.

Люди могут ходатайствовать о получении нескольких услуг, облегчающих и помогающих в повседневной жизни и работе. Для получения более подробной информации обращайтесь в отдел содействия.

Все контактные данные имеются на веб-странице города по адресу narva-joesuu@mail.ee.

**САБИНА КОРНЕЕВА**

руководитель отдела содействия

## Поездка в Белоруссию

(Начало в предыдущем номере газеты)

На главной улице через каждые 200 метров размещены площадки два на два метра, где идущие по улице люди при желании могут сделать небольшую остановку и выкурить сигарету. Словно позорные столбы – вы только посмотрите, они курят. Но в то же время это единственные места с мусорными урнами, куда можно выкинуть окурок. Порой нам навстречу попадались курящие люди, однако по их манерам и речи было понятно, что это туристы.

Как рассказал нам гид, один из туристов их группы помочился на газон на заправке, и вызванный работником заправочной станции наряд полиции оштрафовал бедолагу на 250 евро. Отказавшегося платить штраф туриста отправили на шесть дней в арестантский дом лечить недержание. Отличный пример отношения живущих в Белоруссии людей к инакомыслящим.

Зарплата живущего в сельской местности жителя Белоруссии составляет около 200 рублей, в городе зарплаты в два раза выше, то есть в среднем около 400-500 рублей. Курс – 2,29 рубля за один евро. При этом вся земля в стране, инфраструктура, постройки и здания принадлежат государству. Земли и здания предоставляются жителям в платное пользование. Квартиру можно купить в рассрочку.

Я немного погулял и выяснил, что если в Эстонии на каждые 1000 жителей приходится в среднем 3,1 врача, в Германии – 3,6 врача, а в Финляндии – 3,3 врача, то в Белоруссии этот показатель составляет 6,2. На основании этого можно сделать вывод, что Белоруссия стала страной медицинского туризма. Если взглянуть на цены в Белоруссии, то наряду с дешевым алкоголем страна может предложить дешевую медицинскую услугу хорошего качества. Эстония славится как развитое ИТ-государство, однако Белоруссия сильно наступает на пятки нашей стране. Государство инвестирует огромные суммы в развитие инфотехнологий.

Разумеется, низкие зарплаты влияют на дорожное движение в столице. Пробок немного или их нет вообще. Только в ночные часы значительно увеличивается количество автомобилей, да и то за счет охотих до развлечений туристов, которые допоздна гуляют по увеселительным заведениям города. Гостиница, где мы остановились, тоже принадлежит государству. Вполне замечательный двухзвездочный отель, местами заткнул за пояс наши двухзвездочные отели. На второй день, выспавшись после утомительной поездки, мы приступили к знакомству со знаменитыми туристическими объектами Белоруссии. Первым делом мы отправились в Несвижский замок. Сам замок был возведен в XVI веке. Напоминает архитектуру города Риги, ведь тогда в зодчестве во многом брали пример с Европы. После посещения исторического здания мы подкрепились в местном деревенском заведении общепита. На обед предлагались традиционные белорусские блюда – сливовая наливка, борщ и рагу.

Наевшись досыта, мы отправились в Хатынь – каких-то сотня километров, и мы на месте. Хатынь – это замечательно спланированный и построенный мемориальный комплекс, всё на своих местах. Бетонные пепелища, напоминающие опалённые огнём печные трубы и фундаменты, на трубах-обелисках – бронзовые таблички с именами тех, кто здесь родился и жил, у детей отдельно указан их возраст. Среди погибших большинство были дети, мужчины в то время были на фронте. Каждые 10 секунд раздавался печальный звон висевших на обелисках колоколов. Полная идиллия, не хватает только слёз посетителя мемориала, который под низкое звучание колокола смог бы внести свой крохотный вклад для абсолютной безупречности. Что мы и сделали.

**ААРЕ ОБЪЯРТЕЛЬ**

## Поездка в Авинурме

**Недоходное общество «Vikerkaar» при поддержке Городской управы Нарва-Йыэсуу организует 03.10.2019 г. поездку в AVINURME PUIDUAIT.**

Стоимость поездки 8 евро. В стоимость входит: автобус в Авинурме и обратно; экскурсия по Авинурме с гидом; мастерские (плетение корзины или выпечка печенья) и вкусный обед.

Стоимость поездки 8 евро оплатить в Олгина Любовь Петрова (тел. 5805 4926), в Синимяэ Александра Акимова (тел. 5373 2715), в Вайвара Ааре Объяртель (тел. 510 4144).

Начало поездки в 8.40 из Олгина, 8.55 из Синимяэ.



**Установление****детальной планировки**

Городская управа Нарва-Йыэсуу на основании ст. 25 предыдущей редакции Закона о планировании сообщает, что решением городского совета Нарва-Йыэсуу № 105 от 28.08.2019 была установлена

детальная планировка территории находящегося в деревне Аувере завода масла, которая изменяет действующую общую планировку. Территория детальной планировки расположена в деревне Аувере на участке размером около 424,33 га и охватывает 22 кадастровых единицы. Цель детальной планировки заключается в изменении распределения участков на планируемой территории (предусматривается 6 участков), назначении участкам разрешения на строительство и целевых назначений землепользования, а также ограничений территории застройки. Кроме того, планировкой будут решены принципы озеленения участков, благоустройства, доступов и снабжения инженерными сетями. Помимо этого, в детальной планировке определяются архитектурные требования, условия окружающей среды для реализации планировки, снижающие риски преступности условия и необходимость установления сервитутов.

Посредством детальной планировки создается возможность для расширения и преобразования имеющегося производственного комплекса, в т.ч. для строительства до четырех заводов масла, базирующихся на технологии Elfelit, а также строительства комплекса последующей обработки сланцевого масла и масляного резервуарного парка. На территории планировки сохранится прежнее производство электроэнергии и иная прежняя деятельность. Параллельно детальной планировке был составлен отчет стратегической оценки воздействия на окружающую среду (далее – KSH), который отражает предположительно сопутствующее воздействие и воздействие на природную среду.

С материалами детальной планировки и отчета KSH можно ознакомиться на домашней странице города Нарва-Йыэсуу <http://narva-joesuu.ee/kehestatud-det.planeeringud> (веб-страница, развитие и планирование, подраздел детальные планировки и установленные детальные планировки). С полным текстом решения городского совета можно ознакомиться в канцелярии Городской управы в рабочее время по адресу ул. Койду 25, 3-й этаж, а также на домашней странице города Нарва-Йыэсуу <http://narva-joesuu.kovtp.ee/>.

**ОЛЬГА ГОДУНОВА**  
специалист по планированию

**Объявление**

Квартирное товарищество в Нарва-Йыэсуу возьмет на работу дворника.  
Информация по тел. 53056633.

**Напоминаем, что****срок подачи ходатайств для НКО и обществ – 1 октября!**

**Ходатайства подразделяются на следующие виды:**

1. организация мероприятий;
2. поддержка деятельности объединения;
3. софинансирование проектов;
4. участие в деятельности по интересам за пределами города.

В случае мероприятий или организации деятельности для членов не доходных объединений, сумма самофинансирования должна составлять не менее 15% от запрашиваемой суммы. Для получения пособия, необходимо предоставить ходатайство, составленное согласно предусмотренной форме (форма доступна на домашней странице в разделе Kultuur - MTÜ-d ja seltsid).

**Заполненную форму надо отправить на почту: [info@narva-joesuu.ee](mailto:info@narva-joesuu.ee).**

Пособия будут выделяются в рамках утвержденного городского бюджета. Все ходатайства рассматриваются соотствующей комиссией при городской управе.

**Наталья Мячина**  
руководитель центра по интересам города Нарва-Йыэсуу  
Телефон для информации: 5548673

**Ждем на Фестиваль миноги!**

Традиционно в последние выходные сентября, в этом году 28 сентября, в солнечном городе Нарва-Йыэсуу состоится Фестиваль Миноги. И хотя минога считается редкой рыбой, в Нарва-Йыэсуу её ловят с давних времён и умеют готовить различные деликатесы.

Местом проведения, как и все мероприятия этого лета, станет Светлый Парк, так как строительство торгового центра не позволяет разместить ярмарке на территории у порта.

Что же нового готовит нам фестиваль миноги 2019 года?

С утра начнет свою работу ярмарка и впервые в Ида-Вирумаа состоится забег на Пивную Миллю (Beermile), который так популярен в мире. Это забег на 1609 м, в котором участники бегут четыре круга, выпивая в начале каждого по бутылке 0,33 л пива. И это не так просто, как кажется. Нас ждет веселое зрелище. Зарегистрироваться на месте можно с 10:00, а старт будет дан в 11:00.

На празднике будет много различных площадок: С 12:00 до 14:00 Детская площадка предлагает интересные мастер-классы от центра творческого развития "Gagarin" из Нарвы. С 12:00 до 15:00 Нарвский клуб спортивного ориентирования "Narva-Asimuit" предлагает для всех желающих увлекательную трассу по прохождению станций на время. Различные мастер-классы, игры и музыка на сцене с 12:00 до 18:00.

С 14:00 до 16:00 в рамках программы развития «Европейского морского и рыбного фонда 2014-2020» Эстонский морской институт и информационный центр по рыболовству Тартуского университета предложат различные обучающие мастерские для больших и маленьких и встречу с ученым, специалистом по миноге - Меелисом Тамбетс и с прекрасными

**Проект «Юный защитник правопорядка»**

10 сентября в школе Нарва-Йыэсуу между представителями школы и Службы производства состоялось встреча по налаживанию сотрудничества. На встрече обсуждался запущенный по инициативе Службы производства проект «Юный защитник правопорядка», в рамках которого будет создан класс охраны правопорядка.

Создание класса охраны правопорядка направлено на повышение правосознательного поведения школьников с целью снижения проступков (школьного и семейного насилия). Учащиеся, присоединившиеся к классу охраны правопорядка, будут называться юными защитниками правопорядка. Юные защитники правопорядка получают знания и навыки, необходимые для действий, когда либо сам попадаешь в беду, либо в помощи или защите нуждается кто-то посторонний. Они станут ценными помощниками для нуждающихся в помощи, учителей, а также для защитников правопорядка.

Пройдя ряд курсов, юные защитники правопорядка смогут распознать нуждающегося в помощи человека и помогут свести друг с другом нуждающегося и того, кто может оказать ему помощь. По сути, речь идет о превентивной мере, направленной на предотвращение серьезных последствий школьных издевательств или насилия в семье.

Класс охраны правопорядка будет оснащен учебными материалами, разработанными различными партнерами. В октябре этого года Служба производства начнет более подробно знакомить школьников с проектом «Юный



поварами-рыбаками Ханно Каск и Тауно Лаасик, которые не только поделятся своими секретами приготовления блюд из миноги, но и приготовят ее для всех.

Наши местные повара, тоже поделятся своими любимыми рецептами приготовления различных блюд из миноги. Вера Путан хочет удивить гостей необычным десертом из миноги и поделиться рецептом со всеми.

Самым ожидаемым событием на празднике всегда является угощение



Суп из миноги это незаменимая часть фестиваля. Фото: Частная коллекция

городскими шами из миноги для всех гостей, приготовленная лучшим городским поваром - Сергеем Гордеевым. Первые порции супа уже в 12:00, а затем в 16:00. В 16:30 настроение создаст музыкальный коллектив "PX Band&Lavanda"! Помимо

основного мероприятия в Парке солнца угоститься изысканными блюдами из миноги можно и в ресторане Franzia, шеф-повар Индрек Кыверик готовит специальное меню к этому дню.

Фестиваль миноги финансируется из городского бюджета, а также при поддержке Министерства по делам сельской жизни из средств Европейского фонда морского дела и рыболовства (EMFK). Благодарим за поддержку и участие Эстонский морской институт и информационный центр по рыболовству, а также журнал «KALASTAJA». Приглашаем всех на Фестиваль миноги 28.09.2019 в Нарва-Йыэсуу с 10:00 - 18:00!

**ЕКАТЕРИНА РОГОЗИНА**

**Культурные мероприятия в октябре**

**30.09** в 17:30 День Музыки, Музыкальная школа Нарва-Йыэсуу, Белый зал.

**05.10** в 10:00 Ярмарка в Ванатаре, в деревне Лаагна. Организатор MTÜ Maarahvaselts Vanatara.

**12.10** в 17:00 Концерт вокального объединения Элегия "Два гиганта", Белый зал.

**19.10** в 17:00 День пожилого человека. Вход по пригласительным билетам. Нарва-Йыэсуу Спа Санаторий.

**02.11** в 17:00 Вечер отдыха "Что такое осень?", Белый зал. Билеты 3 евро, запись в библиотеке. Организатор общество русской культуры Allikas.

**Центр по интересам Нарва-Йыэсуу**

**15 ноября – срок подачи ходатайств на получение пособий тем родителям чьи дети посещают кружки по интересам!****Виды пособий:**

- 1) Компенсация платы за участие в школе или кружке, которая выплачивается родителям ученика из многодетной семьи (3 или более детей до 19 лет). **Размер пособия в год до 35 евро.**
- 2) Компенсация покупки необходимых для участия в деятельности по интересам предметов и инвентаря.

Компенсация расходов на участие в конкурсах или соревнованиях, связанных с деятельностью кружка или школы по интересам. Размер пособия до 40 евро в год. Ходатайствовать имеют право родители зарегистрированных в городе Нарва-Йыэсуу детей в возрасте 7-19 лет, кто обучается в школе по интересам или кружке.

Для этого нужно заполнить бланк ходатайства (доступен на домашней странице города, раздел HARIDUS), приложить расходный документ (чек) и предоставить в Городскую управу города Нарва-Йыэсуу.

**Наталья Мячина**  
руководитель центра по интересам города Нарва-Йыэсуу  
Телефон для информации: 5548673

**Стоимость аренды помещений в Народном доме Ольгина**

Распоряжением горуправы Нарва-Йыэсуу № 442 от 10.09.2019 утверждены цены платных услуг на проведение мероприятий и использования спортивного зала в Народном доме Ольгина:

1. Зал для мероприятий для проведения праздников с 08:00 до 24:00 – 15 евро/час
2. Зал для мероприятий я проведения праздников с 24:00 до 02:00 – 25 евро/час
3. Зал для мероприятий для учебной деятельности – 10 евро/час
4. Спортивный зал – 10 евро/час
5. Разовый билет участия в спортивном кружке, взрослый – 2 евро
6. Месячный абонемент участия в спортивном кружке, взрослый – 15 евро

**Движение в темное время суток**

**Начался новый учебный год. В городе тут и там можно увидеть школьников, суетливо торопящихся в школу.**

Водителям стоит проявить предельную внимательность, поскольку детям, большинство из которых провели лето в деревне, требуется время, чтобы привыкнуть к городскому движению и вспомнить, как нужно вести себя на дороге. Возле нерегулируемого пешеходного перехода у школы учащиеся 6-го класса Нарва-Йыэсууской школы вместе с учителями установили напоминающую табличку для школьников и других участников движения: «Остановись, посмотри, убедись!»

Служба производства напоминает, что дни становятся всё короче, и темнеть начинает всё раньше. Поэтому очень важно, чтобы вы были как можно более заметны для других участников дорожного движения. Всегда носите при себе светоотражатель и обязательно используйте его в темное время суток.

Желаем всем безопасности на дорогах!

**Служба производства**

НАС ПОКИНУЛИ

**ЗИФРИД ФУРС**

**ЮРИЙ ЕГОРОВ**

**ТАМАРА КАМАЕВА**

**ГАЛИНА КАЛАНИК**

**ТИЙНА ТАМБЕРГ**

ГЛУБОКИЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЯ БЛИЗКИМ

